

# 抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)香港本輪疫情死亡率居高不下,連續多日每日有200例左右病亡。「這次香港的疫情給我們一個特別深刻的教訓,就是老年人如果接種率低,那麼重症病亡率就會很高,」國家衛健委副主任、國家疾控局局長王賀勝18日強調,一定要動員老人積極接種疫苗。目前,內地老年人疫苗接種仍有相當大的提升空間,尚有5,200萬60歲以上的老年人沒有完成全程接種,尤其是80歲以上老年人的加強免疫率還不足20%。官方強調,將通過多種措施,包括上門接種、老年人綠色通道等服務,提升老年人的新冠疫苗接種率。

# 衛健委：港疫情教訓深 警示老人打齊針

## 內地80歲以上近半未全程接種 將通過上門服務等提升接種率



◆香港伊利沙伯醫院急症室近日擠滿患者。香港文匯報記者攝

國務院新聞辦公室18日舉行關於從嚴抓好疫情防控工作有關情況新聞發布會,國家衛健委副主任曾益新詳細介紹了內地老年人疫苗接種情況。截至3月17日,內地60歲-69歲人群,有88.8%接種一劑次,86.6%完成全程基礎免疫,56.4%完成加強免疫。70歲-79歲人群,有86.1%接種一劑次,81.7%完成全程基礎免疫,48.4%完成加強免疫。80歲以上老年人的接種情況令人擔憂,僅有58.8%接種一劑次,50.7%完成全程基礎免疫,19.7%完成加強免疫。

### 加強針將納更多種類疫苗

曾益新以去年江蘇揚州發生的Delta疫情以及正在進行的香港疫情為例,介紹了老年人接種疫苗的重要性。揚州疫情1,388例感染者,其中60歲以上老人出現67例重症,65例是沒有或未完成全程接種的。香港本輪疫情中,接種疫苗者的病亡率是0.04%,沒有接種或者沒有全程接種的病亡率是1.25%,病亡者90%是老年人。從中可以得出結論,疫苗接種對於預防重症、預防死亡有很好保護作用,老年人和有基礎疾病的人群是最需要接種疫苗的。下一步,內地將通過宣傳動員,發揮屬地和有關主管部門作用,切實保障老年人的接種安全,為老年人接種提供便利等措施,進一步提升老年人的疫苗接種率。談及疫苗加強針問題,曾益新表示,目前內地已有6億4,468萬人完成加強免疫,其中大部分採用同源的滅活疫苗。內



◆內地將進一步提升老年人的新冠疫苗接種率。資料圖片

地已批准在滅活疫苗基礎上,使用腺病毒載體疫苗、重組蛋白疫苗進行加強免疫,後續還將根據疫苗研發進展,增加更多的選擇。他表示,從目前統計的不良反應數據看,同源加強和異源加強沒有明顯的不良反應差異。

### 快測呈陽不上報須擔法律責任

內地日前開放居民快速抗原自測,作為疫情監測手段的補充。國家衛健委醫政醫管局局長焦雅輝表示,居民購買自測抗原檢測的產品不需要備案。一旦自測發現陽性,要及時向屬地社區報告。她強調,內地《傳染病防治法》等法律法規中,明確提出公民有履行傳染病報告的責任和義務,如果因為沒有履行這個責任和義務導致傳染病的傳播,就要承擔相應的法律責任。

## 中國堅持動態清零 是對國際抗疫最大貢獻

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家衛健委日前公布第九版《新冠病毒肺炎診療方案》,明確輕症病人採取集中隔離管理措施。國家衛健委醫政醫管局局長焦雅輝表示,新版診療方案的調整,並不意味著防控政策放鬆,而是更加科學、更加精準、更加有針對性,用最小的代價實現最大的防控效果。

### 推「抗原篩查+核酸診斷」模式

新版診療方案提出,對於確診病例,核酸檢測Ct值兩次 $\geq 35$ ,中間間隔24小時,肺炎症狀得到緩解,就可以出院或解除集中隔離。焦雅輝表示,之所以作出這樣的調整,是因為實踐研究證明,恢復期患者Ct值 $\geq 35$ 時,樣本中分離不出活病毒的,這意味著患者已不具有傳染性。這樣的調整,可以更加充分提高醫療資源的利用效率,在保障新冠病毒感染者救治的同時,也有更充足的醫療資源為公眾提供正常的醫療保障和服務。

談及當前內地本輪疫情,王賀勝表示,要盡快控制住局部的聚集性疫情,盡快實現社會面「動態清零」。堅決守住「外防輸入」的防線,壓實口岸專班的責任,加強河、海岸線巡邏和防疫力量的布控。加強重點場所和重點地區常態化疫情防控管理。同時,進一步提高科學精準防控水平,推廣「抗原篩查、核酸診斷」的監測模式,最大限度地減少對經濟社會發展的影響。針對中國會否改變「動態清零」策略,王賀勝表示,事實證明「動態清零」做法符合中國國情,符合科學規律,路子是對的,效果是好的。任何防控措施都會有一定的代價,但同保護人民生命安全和身體健康相比,這些代價都是值得的。他強調,中國的抗疫實踐表明,堅持「動態清零」是14億多人口大國當前務必守住的疫情防線,是對人民至上、生命至上理念最好的踐行,也是對國際抗疫的最大的貢獻。

## 滬酒店「網課房」受捧 專人代家長盯娃上課

特稿



◆上海浦東文華東方酒店的「無憂網課」空間產品宣傳單張。網上圖片

疫情「倒春寒」讓開學不足半個月的「神獸」迅速回籠,這使得陪娃上網課成為家長們的刚需。在此特殊時間段裏,上海有酒店順勢開設起「網課房」,讓家長白天可以脫手帶娃安心上班,由酒店專人負責盯娃上網課。「網課費媽,花錢救媽」不少家長看到這樣產品紛紛點讚,目前開出「網課房」的酒店越來越多,甚至不少是豪華酒店,在攜程平台上的搜索量、諮詢量和預訂量持續上漲。

### 豪華江景房專人陪護招徠

「周一至周五,四晚豪華江景房,1位7歲至16歲上海學生於酒店房間上網課,學生一日三餐均有送餐服務,每日網課期間有指定酒店專人陪護。」近日,上海浦東文華東方酒店的「無憂網課」空間產品標價5,900元(人民幣,下同)4晚,一經推出,刷爆上海家長朋友圈。

防疫特殊時期,很多家長對在家盯娃上網課已經分身乏術,酒店可以代勞使得他們大呼得到解放。「能花錢解決的問題都不是問題,白領媽媽趙女士向香港文匯報記者表示,丈夫平時工作繁忙根本無法抽身,她只能向公司請假在家帶孩子上網課,

但僅僅過了10天已經忍耐力 and 精力突破下限,「看到酒店有這樣的產品,我馬上想把孩子託給酒店專員!」趙女士說。

### 價格588元到逾萬不等

持同樣想法的家長不在少數。香港文匯報記者從攜程方面了解到,截至3月18日,攜程平台「網課房」套餐的搜索量較前一日增長超過200%。目前平台已上線的「網課房」套餐中,價格區間為588元到11,664元不等。在相距萬元的價格差中,覆蓋的產品既有連住數晚,每日配餐不重樣、休閒娛樂豐富多彩的高價套餐;也有服務時長10小時,在吃和住場景外,疊加全程伴讀的常規酒店套餐。更多產品屬於和家長「換班」的方式,部分酒店在孩子與家長入住後,會安排專人每隔1到2個小時進入房間看望,其間允許監護人離開酒店。

攜程研究院戰略研究中心副主任張致寧認為,「網課房」套餐既是疫情之下,旅遊平台和酒店商家的一次創新嘗試,同時也滿足非常時期兼顧工作與照顧家庭的雙重需求。

◆香港文匯報記者孔瓊瓊上海報道

## 首批輝瑞新冠藥運抵上海 火速分送各地



◆上海海關開放全國首批進口抗新冠病毒藥物。受訪者供圖

香港文匯報訊(記者 倪夢瑛 上海報道)香港文匯報記者18日從上海海關獲悉,17日晚間,2.12萬盒進口抗新冠病毒藥物「奈瑪特韋片/利托那韋片」(Paxlovid)經上海外高橋保稅區海關驗放後,辦結全部進口通關手續,被火速運往全國抗疫一線。這是該種藥物被納入最新版新冠肺炎診療方案後全國的首批進口。

今年2月11日,國家藥監局根據《藥品管理法》相關規定,按照藥品特別審批程序,進行應急審評審批,附條件批准輝瑞公司新冠病毒治療藥物奈瑪特韋片/利托那韋片組合包裝(Paxlovid)進口註冊。3月15日,國家衛健委發布的《新冠病毒肺炎診療方案(試行第九版)》修訂要點顯示,國家藥監局批准的奈瑪特韋片/利托那韋片(Paxlovid)特異性抗新冠病毒藥物被寫入診療方案。

### 實現通關「零等待」

上海海關綜合處副處長胡曉明介紹,這批貨物從浦東機場口岸入境,上海海關提前對接企業了解貨物進口情況,制定並啟動了全程通關保障預案,指導企業採取「提前申報」模式。而待貨物抵達浦東機場後,便立即提離並轉運至外高橋保稅區,為企業後續的申報進口和分撥出運提供了寶貴的時間「提前量」。

保稅區海關則在業務現場設置綠色通道,確保貨物安全便捷通關。由於這批藥物對儲存環境有較為嚴格的要求,在接到企業的預約查驗申請後,保稅區海關指派關員在做好安全防護的前提下,還赴企業開展入庫查驗工作,根據查驗指令完成現場驗核,實現通關「零等待」。

## 廈門惠企措施 保障核檢裝備生產

香港文匯報訊「三次檢驗都要做到位,千萬馬虎不得。」據新華社報道,16日上午,在位於廈門市海滄區的廈門生物醫藥產業園的生產車間內,美林美邦(廈門)生物科技有限公司總經理沈義峰一邊檢查生產台賬,一邊叮囑身邊的生產負責人。作為一家新冠病毒核酸檢測套裝的生產企業負責人,沈義峰幾乎每天都會在生產線上。本輪本土疫情發生以來,該公司的生產線天滿負荷運轉。除供泉州和廈門使用外,產品還供應山東、吉林、湖北和江西等地。該公司的日產能已經能夠

滿足一座人口規模在650萬人左右的城市開展全員核酸檢測所需。

在位於廈門市翔安區的廈門致善生物科技股份有限公司的研發車間內,工藝研發人員正在使用從深海生物中提取的一種酶成分來替代原有的酶成分。「這種酶可以算得上是核酸檢測試劑原料中的『芯片』,過去這種酶的供應一直掌握在海外企業的手裏,現在我們通過新的技術線路,已經實現了技術替代。」該公司總經理吳欽表示,新的酶不僅降低了生產成本,還提升了試劑

的穩定性,方便醫務人員開展更加精準的核酸檢測工作。目前,由該公司生產的核酸檢測裝備和原材料不僅供應河南、河北、山東等省份,還遠銷海外。

據廈門市工信局局長周佳良介紹,廈門市業已出台針對生物醫藥企業進行防疫相關研發工作的補貼政策,並將適時出台更多惠企措施,全力保障廈門企業生產防疫器材和裝備。

根據有關統計,一周前,廈門全市的核酸檢測裝備日產能為4,300萬人份。截至3月17日,廈門全市已有13家生物醫藥企業投入到核酸檢測裝備的研發和生產工作中,全市的核酸檢測裝備日產能已提升至6,800萬人份。